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Avguštin Lah

Kakšen prispevek k globalizaciji nudi
krščansko pojmovanje Boga in človeka

Globalizacijo je očitno mogoče opazovati in o njej razpravljati na
najrazličnejše načine, glede na to, iz kakšnega zornega kota pristopa-
mo k njej. To pa predpostavlja dejstvo, da je globalizacija pojav, ki
določa vse razsežnosti človekovega osebnega življenja in vse oblike
njegove družbene dejavnosti. Še najbolj zadenemo vsebino pojma, če
ga vežemo na njegovo etimologijo. »Globalen« pomeni univerzalen,
vse obsegajoč, svetoven, splošen in tudi celosten1 . Na tem izhodišču je
mogoče podati skrajno pozitivne kakor tudi skrajno negativne defini-
cije tega, kar imenujemo globalizacija, pač glede na to, kako želimo
vrednoti ta pojav. V zelo splošnem je globalizacija proces poenotenja
in povezovanja vsega z vsem in vsakega z vsakim. V temeljih gre ven-
dar za vzpostavljanje razmerij, povezav in odnosov. Globalizacija je pro-
ces, ki ga pogojuje komunikacja in katere cilj naj bi bila komunikacija.

Nastaja pa vprašanje, ki ga tukaj ni mogoče obdelati, kaj vse je pri-
peljalo človeštvo do tega današnjega procesa in v zvezi s tem, ali ta
globalizacijski proces ne obstaja že vse od začetka človeštva, morda od
začetka stvarjenja. Ali se človeštvo z razširjanjem (ekstenzijo) ni tudi
povezovalo ali vsaj težilo k povezovanju; ali ob množenju posamez-
nikov in posameznosti ni hkrati rasla splošnost, skupnost, torej poveza-
nost posameznikov in posameznosti v celoto? In še, ali posameznost
(individualnost) in univerzalnost, torej oseba in občestvo ali skupnost
nimata istega temelja?

V logiki kozmičnega in naravnega razvoja je, če upoštevamo do-
ločen pogled današnje znanosti na razvoj vesolja, da se s širjenjem
vesolja razteza mnoštvo vesoljskih pojavov (zvezd in planetov), ki jih
vežejo iste kozmične sile in vse skupaj tvori isto neizmerno kozmično
celoto, globalno vesolje.

Če ostanemo pri pogledu na človeštvo v njegovi celoti, potem se
nam pokaže v vsej svoji horizontalni in vertikalni številčnosti, mnoštve-
nosti, pestrosti in drugačnosti vedno kot eno samo človeštvo. Tisto, kar
je človeštvo ali dele človeštva od začetka vezalo med seboj so bili v

 1
 Prim. »Globalen« v: Veliki slovar tujk, CZ, Ljubljana 200, 401.
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prvi vrsti jezik, kultura, religija in gospodarstvo. Do nedavnega so bile
te komponente tudi dejavniki relativne izoliranosti med posameznimi
deli človeštva, danes pa je prav ta izoliranost in zaprtost sproščena in
tako nastaja globalni svet človeškega. Ta sprostitev pa je prinesla v
človeštvo in v njene dele krizo identitete. In zdi se, da se prav danes
nahajamo v posebni intenzivnosti tega pojava. Najverjetneje zato, ker
se danes dogaja neke vrste renesansa, »človek ponovno išče zaokro-
ženo sliko sveta, ki jo je do začetka novega veka imel, a jo je v novej-
šem času izgubil. Kaotična izgubljenost današnjega človeka kaže na to,
da družbeni podsistemi odpovedujejo in da jih je treba obnoviti«.2  Prav
gotovo sodi v ta podsistem tudi religija, za nas predvsem krščanstvo.
Kaj ima povedati krščanstvo človeku tega časa, bomo pogledali z vi-
dika razumevanja Boga in človeka.

Preden bom podal nekaj krščanskih vsebin kot možen prispevek za
počlovečujočo globalizacijo, bi rad izpostavil par bolj ali manj znanih
pozitivnih in nekaj vprašljivih in negativnih dogajanj in trendov v se-
danjem poteku globalizacijskega procesa.

1. Nekateri pozitivni vidiki globalizacije

Sodobni globalni procesi podpirajo možnost dostopa vseh do skoraj
vseh materialnih dobrin na vseh koncih sveta sočasno. Kar je proizve-
deno na enem kraju, se prodaja povsod. To je tako imenovana povoso-
dnost partikularnega.3  To omogoča deležnost pri sredstvih za reše-
vanje materialnih pogojev življenja kakor tudi njihov razvoj. Globalni
procesi nudijo možnost za pretok delovne sila (kapital ljudi).4  Dajejo
možnost hitrega dostopa in izmenjave vseh mogočih (pomembnih in
nepomembnih) informacij iz vseh delov sveta. Moderna komunika-
cijska sredstva, predvsem iternet, omogočajo virtualno udeležbo delo-
vanje na daljavo. Vzpostavljanje stikov med različnimi kulturami in
verstvi in njihovimi vrednotami ostri vedenje in zavest o narodih, ver-
stvih, etičnih vrednotah in tradicijah. Globalizacijski proces razkriva
njihove individualne posebnosti ter njihovo mnoštvo.5  Globalizacija de-
luje v smeri poenotenja vsega človeštva; s tem lahko spodbuja iznajd-
ljivost in terja spodbujanje zavesti o samobitnosti. Globalizacija lahko

2
 B. Novak, Šola med nacionalnimi in globalnimi tendencami, v. Anthropos 33 (2001), 136.

3
 Prim. U. Beck, Was ist Globalisierung? Irrtümer des Globalismus und Antworten auf

Globalisierung, Frankfurt 1999, 452.
4
 Prim. V. Merhar, Globalizacija gospodarstva in človekove pravice, v: Anthropos 33

(2001), 65.
5
 Prim. U. Beck, n. d., 452; prim. tudi www.amazon.com/exec/obidos/ASNIN/3418409441

(13.3.2003).
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pomeni večjo solidarnost do vseh ljudi in skrb za naravo in preživetje
planeta Zemlja.6

2. Nekateri negativni vidiki globalizacije

Ob teh pozitivnih ugotovitvah pa ni malo takih, ki opozarjajo na
negativnosti, pomanjkljivosti ter nevarnosti, ki jih razkriva dosedanji
globalizacijski proces. Globalizacija je posledica tehnološko-gospodar-
skega razvoja, ki je povzročil prehod iz nacionalnega gospodarstva v
globalno in je zasnovan na neoliberalističnem kapitalizmu. Značilnost
tega gospodarstva je svobodni trg, ki se izmika nacionalnemu nadzoru
in vplivu politike. Sočasno pa ljudje izgubljajo nadzor nad dogajanjem
tega, kar tvori neposredne življenjske pogoje.7  Tako je postal nekak-
šna lastni logiki sledeča sila, ki grozi z uničenjem nacionalnega gospo-
darstva in majhnih trgov. Svobodni trg podpira multinacionalke, ki in-
vestirajo vsepovsod z opravičilom, da investicije omogočajo večjo za-
poslitev, v resnici pa dolgoročno zmanjšujejo možnost zaposlovanja.
Likvidnosti ne rešujejo z investiranjem, marveč prav nasprotno: z
odpuščanjem delavcev.8

Osnovni cilj, ki ga zasleduje globalna liberalna ekonomija in svobo-
dni trg, je dobiček in kopičenje kapitala v rokah peščice ljudi.9  Tako
globalizacija, liberalizacija in privatizacija poglablja prepad ne le med
bogatimi in revnimi v državi in med državami, ampak tudi med člo-
vekom in stvarstvom. S tem ko vse podreja hlastanju za dobičkom vse
in vsakogar na tej zemlji jemlje le kot blago. Vse je blago tudi človek,
ki naj služi stopnjevanemu kopičenju kapitala.10  Prepad med tistimi, ki
imajo korist in tistimi, ki zaradi nje izgubljajo je v tretjem svetu še
večji. Za mnoge je globalizacija enostavno ogroženost življenja. Ta
gospodarska logika uničuje specifično proizvodnjo na posameznih po-
dročjih sveta, ker jo izpodrivajo mulitnacionalke s svojo skoraj neo-

6
 Prim. I. Štuhec, Oblikovati družbo ali nasedati tokovom?, v: Dialog v službi človeka,

Celovec 2001, 167.
7
 »Globalizacija v sedanjih pogojih pomeni novo intenzivno in ekstenzivno fazo global-

nega kapitalizma, globalizacijo tržnega individualizma in egoizma ter neizprosne
konkurenčnosti, selektivnosti in profitnosti. Pri tem se protagonisti globalizacije ne
obremenjujejo z vprašanjem za kakšno človeško in ekološko ceno se uveljavlja takšen
»napredek«. A.. Kirn, Okoljska in globalna razsežnost globalizacije,v: Anthropos 33
(2001), 92.
8
 Prim. M. Mies, Globalisierung von unten. Widerstand und neue Perspektiven, v:

www.globalisierung/arce/osce.843921 (29.2.2003).
9
 Prim. T. Okure, Globalisierung und der Verlust kultureller Identität in Afrika, v: Con-

cilium 37 (2001), 591-593.
10

 Prim.M. Mies, Globalisierung von unten, Widerstand und neue Perspektiven, v:
www.globalisierung/arce/osce.843921 (13.3.2003).
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mejeno konkurenco. S tem so prisiljeni, da proizvajajo le tisto, kar terja
svobodni svetovni trg, ki ga podpira prefinjena manipulacija reklame.
Obenem pa tako izginjajo številni načini človeške ustvarjalnosti pa tudi
mnoge rastlinske in živalske vrste v naravi, ker jih spodrivajo monokul-
ture. »Ekonomski globalizaciji je tuja skrb za ohranjevanje raznovr-
stnosti ... Globalna ekonomska zavest objema svet kot homogen pro-
stor, ki je svobodno dostopen in si ga prilašča po mili volji, kot da tukaj
ni nobenih različnih prostorov, skupnosti, narodov«.11  Človek in nara-
va sta osiromašena, ker sta oropana bogastva pestrosti, s tem pa je
ogroženo življenje samo.12

Logika po kateri se ravna globalno gospodarstvo neoliberalnega
tipa s svobodno trgovino, brezobzirno konkurenco in reklamirano po-
nudbo, pod pokrovom gole pragmatičnosti in s končnim ciljem, ki je
večanje kapitala, vodi le navidez v povezovanje človeštva. V resnici
ustvarja pogoje za to, da je med ljudmi (narodi, državami, skupinami)
vse več napetosti, nekakšen boj vseh proti vsem, bogatenje enih na
račun drugih, praktično izključevanje enih od dobrin drugih. Takšna
logika vsiljuje razvrščanje ljudi na uspešne in neuspešne, na zmagoval-
ce in poražence. Prevladujoči stil življenja, ki je zasnovan na teh prin-
cipih, je kultura učinkovitosti za vsako ceno, kultura trošenja (konzu-
ma) in uživanja. S tem globalizacija votli človeško skupnost od zno-
traj.13  Enako pa votli človeka, ker ga razoseblja in popredmeti ter ga
porablja kot sredstvo interesov. Tako zgublja lastno identiteto. Človek
vse bolj postaja funkcija in če ne funkcionira, je nekoristen. Človek
postaja izdelek, ki izdeluje druge izdelke. Globalizacija reducira člo-
veka na »homo economicus«.14  Kaj storiti?

Upiranje globalizaciji bi bilo nekoristno in kontraproduktivno. Glo-
balizacija nima v sebi niti usodnosti niti vsenavzočnosti; »postala bo
tisto, kar bodo iz nje napravile skupine ljudi in njihovi predstavniki.
Namesto da ji pritikamo peklenske lastnosti, je bolje, da jo skušamo
napraviti bolj človeško«.15  Globalizacija postaja izziv tako teologiji kot
Cerkvi. Vprašanje je, kaj ima krščanstvo ponuditi kot korekcijo ali kot

11
 A. Kirn, Okoljska in globalna razsežnost globalizacije, v: Anthropos 33 (2001), 84.

12
 Upravnik ene največjih nadnacionalnih firm ABB, Percy N. Barnevik pravi: »Global-

izacijo bi opredelil kot svobodo za moje podjetje, da investira, tam kjer želi in kadar želi,
da proizvaja, kar hoče, da kupuje in prodaja, kjer hoče in da podpira najnižje možne
omejitve, ki sledijo iz zakonov o delu in socialnih pogodb«. v: Tagesanzeiger (15. 1.
2001).
13

 Prim. F. Wilfred, Religionen in Angesicht der Globalisierung, v: Concilum 37 (2001),
564.
14

 V.Grmič, Globalizacija in globalni etos, v: Anthropos 33 (2001), 26.
15

 Rehabilitirati politiko.Izjava socialne komisije francoskih škofov, CD 90, Ljubljana
2001, 25.
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alternativo tem procesom. Gre za vprašanje globalnega v krščanski
teološki misli in v verskem sporočilu, s katerim bi krščanstvo moglo
narediti sedanjo globalizacijo tako, da bi postala resnično počlo-
večujoča. Gre za vprašanje, kaj in kako naj krščanstvo v času globali-
zacije svoje evangeljsko oznanilo, s katerim je sooblikovalo in sou-
stvarjalo svetovno zgodovino (ponekod bolj ponekod manj), posreduje,
da bo sooblikovalo prihodnost globaliziranega človeštva. Kje ima kr-
ščansko sporočilo svoje možnosti? Na kratko nas zanima vsebina.
Vprašanja o načinu puščamo ob strani.

3. Troedini Bog temelj in možni vzor strahu osvobojenega človeštva

Povezovanje, združevanje ustvarjanje povezav in odnosov med
osebami, raznimi skupnostmi in narodi v človeštvu ima svoje globoke
teološke in antropološke temelje. Osnovni teološki temelj je skrivnost
troedinega Boga. Edini Bog, kakor ga razume krščanska teologija na
osnovi svetopisemskega izročila, je občestvo različnih in enakovrednih
oseb, ki so vse istega božanskega bistva in po specifičnosti medsebojnih
odnosov ustvarjajo popolno edinost tako, da ohranjajo svojo drugačnost
in enkratnost, svojo svobodnost in samostojnost ob hkratni absolutni
prevzetosti vsake osebe z drugačnostjo druge in lastnim prebivanjem
v drugi. Osebe Svete Trojice so popoln dar druge drugi in vzor obdaro-
vanosti z drugačnostjo drugega, ne da bi s tem katera izgubila svojo
edinstvenost in popolnost.

Trojica kot uresničenje popolne komunikacije in odnosov je simbol
popolnega ljubečega občestva oseb in uresničene identitete osebe v
ustvarjalni komunikaciji. Trojica je tisto, kar lahko imenujemo teološki
temelj harmonije sveta, predvsem pa človeštva tako v njegovi zgodo-
vinski, torej relativni in delno uspešni uresničitvi, kakor v njegovi esha-
tološki dokončnosti.

Iz trinitaričnega temelja, ki je razsežnost stvarstva in človeškega
rodu, izhaja skrivnost Božje ekonomije, odrešenja. Vesoljno stvarstvo,
ki je delo suverene, svobodne Božje ustvarjalne ljubezni Očeta, je po
učlovečenju, delovanju, smrti in vstajenju Jezusa Kristusa, Božjega
Sina pritegnjeno v proces sprave z Bogom - in Boga s svetom - ter se
po delovanju Svetega Duha prenavlja in posvečuje za tisto popolnoma
transparentno občestva z Bogom, za katerega bo veljalo, da »bo Bog
vse v vsem« (1 Kor 15,28).

In če gledamo z vidika Svetega Duha, ki je odnos ljubezni in edinosti
v perihoretičnem trinitaričnem občestvu, je On oseba, po katerem je
Božja ljubezen izlita v naša srca, ki nas dela Božje otroke in nagiba, da
gradimo občestvo odrešenih Božjih otrok, v katerem kličemo »Aba,
Oče« (Rim, 8,15). Bog je uresničenje občestva odnosov v sebi in z nami.
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V Sveti Trojici kot popolnem občestvu je izvor vsakega občestva in
skupnosti ljudi. Zato krščanskega Boga ni mogoče misliti mimo obče-
stva oseb, posledično pa ni človeškega občestva brez oseb ne člove-
škega občestva brez občestva z Bogom. Boga kot popolno osebno ob-
čestvo je mogoče v procesu povezovanja človeštva razumeti kot mo-
del, ki vključuje naslednje postavke ali kategorije: 1.) bistvena enakost
vseh ljudi sveta ne glede na njihove specifične lastnosti; 2.) deležnost
vseh oseb pri vsem dogajanju v občestvu; 3.) spoštovanje različnosti
oseb v smislu edinosti v različnosti; 4.) priznavanje in spoštovanje
enakega dostojanstva vsake osebe; 5.) solidarnost vseh z vsemi; 6.)
enake pravice vseh ob spoštovanju različnosti oseb in skupin.

Poglejmo, kako je s temi kategorijami v sedanji fazi globalizacije.
Nobeno povezovanje človeštva, če naj bo počlovečujoče, ne more za-
obiti vgrajevanja teh komponent v odnose in povezave. In nobena
oblika povezav, ki ne bi upoštevala tega modela kot svoj trajni korek-
tiv, ne more služiti ne skupnosti in ne osebam. Neolibralistična globa-
lizacija, ki ji je prvenstveni cilj kapital, in ne skupnost in ne človek, ceni
vse le skozi prizmo dobička in uporabe. Tisti, ki so bolj donosni in sto-
rilni, so bolj cenjeni. Takšen proces grozi z uničenjem drugačnosti dru-
gih, specifičnosti narodov in kultur ter pestrosti narave, ko jim vsiljuje
svoj način proizvajanja in proizvode. Globalizacija ali univerzalizacija
v krščanskem smislu bi bila v poplemenitenju obstoječega, in ne v od-
stranjevanju in ne v poenotenju; je izpopolnjevanje tega, kar je ustvar-
jeno in tega, ker so ustvarili ljudje v kulturah in verstvih. Je ustvarjanje
novega s spoštovanjem in upoštevanjem prejetega.

Ker je trend globalizacije nivelizirati vse in uveljaviti samo eno, ko
iztreblja drugačno in posamično, je naloga teologije in delovanja Ce-
rkve, da na vzoru trinitaričnega pojmovanja Boga brani, ohranja in
razvija drugačnost v edinosti.

Globalizacija gradi na močnih in utrjuje njihovo moč (kapitalkso,
podjetniško, politično), ob tem marginalizira majhne in slabotne, tlači
uboge na zelo prefinjene načine. Krščanstvo je in po Jezusovem vzgle-
du mora biti na strani ubogih. Ne le da jim pomaga do znosnega živ-
ljenja, ampak da jih dvigne skupaj z dostojanstvom tudi v materialnem
pogledu.

Neoliberalistična globalizacija ustvarja interesne skupnosti, skup-
nost proizvajalcev in skupnosti potrošnikov teh proizvodov, ki si slej ko
prej nasprotujejo. Tako se vgrajuje konkurenčni boj, ki mnoge vodi v
propad.16  Pravo skupnost oseb je mogoče graditi le na principu solidar-
nosti in sodelovanja ter zaupanja in ljubezni.

16
 J. Sobrino – F. Wilfred, Die Globalisierung und ihre Opfer, v: Concilium 37 (2001),

538.
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Le tista globalizacija, ki upošteva pravilo udeležbe in odločanja
vseh pri vsem, utrjuje demokratičnost in vzpostavlja strukture dialoga
na vseh ravneh. Spodbuja samoiniciativo in pospešuje zavzetost za
skupno in odgovorno sodelovanje. V nasprotnem primeru postajajo
posamezniki in lobiji prevladujoči element, ki odpravlja demokracijo in
izključuje večino ljudi iz vzvodov odločanja.

V občestvu Svete Trojice velja v osebnih odnosih ali komunikaciji
princip zastonjskega darovanja in sprejemanja, podarjanja in obdaro-
vanja drugega in odprtost za obdarjenost z drugim. Neoliberalistični
globalizaciji je tuja zastonjskost in podarjanje iz dobrohotne naklon-
jenosti, saj temelji na trženju in posojanju za obresti, kar povzroča
zadolženost drugega,. V tej klimi je vse, tudi človek tržno blago. Celo
ljubezen, ki je najvišja oblika zastonjskosti, postane trgovina. V vzvode
svobodnega trga je potrebno vgraditi ne le pravila korektnosti, temveč
razsežnost darovanja in svoboščinam postaviti meje, da bi bil trg v
službi človeka. Človek in Bog ne smeta postati blago. Bog je osebni
dar, in to absolutni dar, je zastonjska ljubezen, ki se podarja. Tudi člo-
vek ni blago in ga ni dovoljeno in dopustno spremeniti v tržni artikel,
tudi takrat ne, če bi to sam hotel. Tudi če se hoče sam prodajati, se mu
tega ne sme dopustiti. Človek je človeku lahko samo dar.

4. Človekova bogopodobnost in Božje otroštvo v procesu globali-
zacije

Vedno so bili ljudje pretežno prepričani, danes pa še prav posebno,
da je vse, kar biva na zemlji, treba naravnati na človeka (CS 12). Obe-
nem pa še nikoli ni bilo tako očitno kot danes, da je človek naravnan
na stvari in na svoj lastni svet, ki ga gradi in mu služi. Kdo je torej da-
našnji človek, in kakšno mnenje goji o sebi? Teh mnenj je zelo veliko
in so si nasprotujoča. Ali se poveličuje kot avtonomno in neodvisno
merilo samega sebe in vsega ali pa se ponižuje in razvrednoti do obu-
pa (prim. CS 12). Zdi se da na splošno prevladuje avtonomistična mi-
selnost in drža, ki pa vodi tudi v razvrednotenje in razočaranje, če od-
pravi absolutnost Drugačnega.

Krščansko umevanje človeka je povezano z dvema dopolnujočima
se predstavama. Človek je Božja podoba in je Božji otrok.

Ustvarjen je kot dar Stvarnika kot njegova podoba in je od njega
tudi absolutno odvisen, ko je nanj naravnan. V osebnem odnosu z njim,
v veri, se razodeva in uresničuje najgloblja skrivnost njegovega bitja.
V tem odnosu sta utemeljena njegovo dostojanstvo in svoboda. Odnos
in občestvo z Bogom, v katero je poklican od vsega začetka, ga uspo-
sablja za nalogo, ki mu je zaupana, da kot Božji sodelavec v svetu in v
občestvu z drugimi izpopolnjuje stvarstvo. Ustvarjen je po Božji podo-
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bi, ki je dejansko Kristus (prim. Kol 1,15). Po Kristusu, ki je Božja lju-
bezen, je tudi odrešen in tako preustvarjen v Božjega otroka (prim. 1
Jn 3,1) in poklican, da po vstajenju pride v večno občestvo z Bogom.

Iz tega izhaja neodtujljivo dostojanstvo vsakega človeka in njegova
neprecenljiva vrednost glede na katero koli ustvarjeno ali proizvedeno
stvar (prim. CS 12).

Ker je človek Božja podoba, mu gre spoštovanje in čast. In ga ni
dovoljeno imeti in uporabljati in izrabljati kot sredstvo za nikakršne
interese. Še najmanj za ekonomske, politične in individualne ali kolek-
tivno egoistične projekte. Ker je ustvarjen in po ljubezni poklican v
svobodo Božjih otrok, je povabljen, da se upodablja po Kristusu do vse
polnosti Božje (Ef 3,19). Da torej kot dar Božje ljubezni svobodno ra-
ste kot oseba v občestvu z drugimi in živi v Božji bližini kot tempelj
Svetega Duha (1 Kor 6,19). Človek je torej poklican, da v svobodi in s
svobodo razvija in uporablja darove (talente), ki jih odkriva v sebi in
mu jih navdihuje Božji Duh, da bi z njimi služil v ljubezni bližnjim in
Bogu. Tako človek ni funkcija ničesar. Ne sme služiti stvarem, kapitalu,
sistemom, organizacijam, institucijam, te morajo služiti njemu. Človek
je dar, ki se lahko le svobodno podarja. Kot dar je poklican, da živi za
nekoga, za druge. To je docela osebnostna kategorija.

Prav v tem pa je velika – globalna – okrnjenost in rana naše dobe.
Zdi se, da teološka kategorija služenja nima prostora v globaliza-
cijskem procesu. Človek v tem procesu ne služi drugim, ampak je v
službi stvari in lastnih potreb. Toda, če ne služi drugemu, če ne živi
»za« drugega, je »za« nikogar, torej »za« nič, ker je le za-se. Takšna
drža pa v njem izdolbe brezno nesmisla, odpre polje frustracije, ki jo
mora po refleksu zapolniti. Za zapolnjevanje te vrste frustracije se člo-
vek navadno obračajo k stvarem, k objektom, k uživanju. V ta namen
popredmeti druge in tudi osebe. Odnos z drugimi ni več oseben, am-
pak predmeten. S tem seveda frustracija deluje naprej, dokler ne pride
do katastrofe. Samo pristna osebna komunikacija z osebami in Bogom
v smislu služenja je lahko za človeka počlovečujoča in odrešujoča. V
globalizacijske procese bo torej potrebno vgraditi kategorijo služenja
in pristna osebna srečanja ljudi med seboj in Bogom.

Človek je po gledanju teološke antropologija enota duše in telesa,
tako da je telo simbol duha, duhovne osebe, zaradi česar je ves človek
dialoški partner Boga, hkrati pa ga ta naravnanost na Boga kot posledi-
ca Božje poklicanosti (izvolitve) razkriva kot bitje, ki »sam sebe nima le
za del narave ali za brezimno prvino v človeškem družbenem življenju«
(CS 14). Zaradi te bistvene enotnosti dveh dimenzij je človek kot oseba
tudi po telesu določen za dokončno občestvo z Bogom. Obenem pa to
stanje zahteva, da se do sebe in do drugega ne vede kot do golega nara-
vnega pojava, temveč kot do osebe z bogastvom notranjega življenja.
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Globalizacija, kakršna se uveljavlja danes, gleda na človeka od zu-
naj in ga instrumentalizira ter na ta način reducira na telo, torej na
skupek bioloških, kemičnih in drugih funkcij, ki naj bi bile posledica
brezciljne evolucije. Na ta način zgreši njegovo bistvo, saj ga razvred-
noti.17  V gledanju na človeka nudi krščanstvo boljšo vizijo. Človek je
več kot to, kar je empirično dosegljivo; je to, kar simbolizira telo. S tako
dopolnitvijo gledanja na človeka bi globalizacija lahko postala počlo-
večujoča.

Sklep

Na prvi pogled je potek dosedanje globalizacije in izhodiščna za-
snova tega procesa zunaj dosega krščanskega sporočila, čeprav najbrž
brez krščanstva do njega sploh ne bi moglo priti. Ob vsem pozitivnem,
kar globalizacija prinaša in pomeni, je veliko takega, kar že na sedanji
stopnji njenega razvoja razčlovečuje človeka in uničuje učinke za na-
ravo, od katere je človeštvo bivanjsko odvisno. Vse to pa priča o tem,
da globalizacija ni sama v sebi proces odrešenja in še ni odrešen pro-
ces, temveč vpije po odrešenju in po odrešenju tistih, ki so njene žrtve.
Nerealno bi bilo pričakovati, da bodo akterji globalizacije sprejeli kr-
ščansko odrešenjsko vizijo. Vendar to še ne pomeni, da krščansko spo-
ročilo nima perspektive. To namreč lahko deluje po logiki Božjega
kraljestva kot kvas (prim. Mt 13,33), kot zrno, vrženo v zemljo (prim.
Lk 13,19), se pravi tako, da tisti – osebe in občestva –, ki stopajo v
Božje kraljestvo, vnašajo v ta proces globalizacije kali drugačnega in
novega. Tisti, ki jim je pri srcu človek v njegovi celovitosti in tisti, ki jih
boli nasilje nad Božjim stvarstvom, ne bodo izstopili iz globalizacijske-
ga procesa, temveč ga bodo spreminjali od znotraj. Ob tem sicer lahko
doživijo, da so le »glas vpijočega v puščavi« (Mr 1,3), »sveti ostanek«
(Iz 4,3), »mala čreda« (Lk 12,32), a jim vseeno velja: »Bodite pogum-
ni: jaz sem svet premagal!« (Jn 16,33). Moč krščanskega upanja tudi v
tem pogledu ohranja svojo veljavo. Krščansko pojmovanje Boga in
človeka tako ohranja vrednost nepogrešljivega prispevka za nadaljnji
proces globalizacije. Le da bodo njegove sadove želi drugi, in ne mi.

17
 Prim. F. Akashe-Böhme, Zahodno razumevanje telesa kot globalna perspektiva, v:

Znamenje 32 (2002), 15-16.
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Povzetek: Avguštin Lah, Kakšen prispevek k globalizaciji nudi kr-
ščansko pojmovanje Boga in človeka

Globalizacija zajema vse ravni človeškega življenja in delovanja. Je
proces, ki je v določeni obliki vedno obstajal. Danes je to način pove-
zave med ljudmi vsega sveta, ki temelji na principih neoliberalnega
kapitalizma s svobodnim trgom in reklamo, katerega cilj je ustvarjanje
in kopičenje kapitala. Negativnih posledic za človeka in naravo je ve-
liko. Da bi proces globalizacije postal počlovečujoč, lahko krščanstvo
prispeva s svojim trinitaričnim pojmovanjem Boga, ki je v popolnosti
uresničeno občestvo oseb ter s pogledom na človeka, ki je Božja podo-
ba in Božji otrok, kar je temelj dostojanstva in varovalka pred eko-
nomsko redukcijo človeka. Možnost uveljavljanja takih pogledov je
zaupana skupinam in posameznikom, ki sami živijo iz te resničnosti in
jih vgrajujejo v strukture sveta. Uspeh je potem bolj v gotovosti upanja,
kakor v hitrem obiranju sadov.

Ključne besede: globalizacijski proces, trinitatično občestvo, Božja
podoba, popredmetenje človeka, odrešiti globalizacijo

Summary: Avguštin Lah, What Kind of Contribution Can the Chri-
stian Conception of God and Man Offer to Globalization?

Globalization encompasses all levels of human life and activity. It is
a process that has always existed in a certain form. Today it is a man-
ner of connecting people all over the world based on the principles of
neoliberal capitalism with a free market and advertising, whose aim is
to create and accumulate capital. It results in numerous negative con-
sequences for man and nature. Christianity can contribute to the hu-
manization of the globalization process by its trinitarian conception of
God, who is a community of persons realized to perfection, and by its
view of man as God’s image and God’s child, which is the basis of
man’s dignity and the safeguard against his economical reduction. Such
views can be carried through by groups and individuals, who themsel-
ves live this reality and incorporate them into the structures of the
world. And the success lies more in the certainty of hope than in a
quick fruition.

Key words: globalization process, trinitarian community, God’s ima-
ge, objectification of man, salvation of globalization


